Patienten- und Kundeninformation nach § 20 Abs. 3 ApBetrO
Nach § 20 Absatz 3 ApBetrO ist der Apothekenleiter verpflichtet seinen Patienten und Kunden Informationen über den Erlaubnis- oder Genehmigungsstatus der Apotheke, den Versicherungsschutz oder andere Formen des persönlichen oder kollektiven Schutzes in Bezug auf seine Berufshaftpflicht bereit zu stellen.
Nach der amtlichen Begründung können diese Informationen beispielsweise durch einen Aushang an geeigneter Stelle zur Verfügung gestellt werden. 
Apotheken müssen in jedem Fall gewährleisten, dass Patienten die genannten Informationen jederzeit ohne Erschwernisse erhalten können.

Mit dem Muster „Information nach § 20 III ApBetrO“  können Sie einen entsprechenden Aushang erstellen, der in der Apotheke an einer für Patienten und Kunden zugänglichen Stelle auszuhängen ist.

Wegen der erforderlichen Angaben zur Berufshaftpflichtversicherung wird empfohlen, dass das Dokument auch für Filialapotheken vom Erlaubnisinhaber erstellt und unterzeichnet wird.
Werden mehrere Heime oder Krankenhäuser versorgt, bzw. Rezeptsammelstellen betrieben, sollten diese im Einzelnen aufgeführt werden. 
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